

果佛陀在爲太子的時候，不推愛己之心去愛他的人民，怎會熱愛真理呢？既不熱愛真理，又怎會追求真理獲得真理，而達到生命無上的歸宿，畢竟的解脫呢？再就佛陀座下那些曾經獲得解脫生命的苦惱的弟子說吧，假如他們不敬愛佛陀，而對佛陀產生一種渴慕與信仰的真摯情感，又怎會接受佛陀的指示？橫渡苦海，泅出愛河，而抵達安樂解脫的涅槃彼岸？所以愛之爲物，在佛陀本身說就是解脫的前奏，在利生方面說，佛陀的愛，才是人間愛的最高峯，也是人生最高的境界呢！

D : 愛是快樂的源泉

有人說：「愛」像和暖的陽光，彌漫着整個大地，有誰能拒絕它，不接受它的溫暖呢？可是，出家人居然拒絕了愛的溫暖，甘願把自己永遠關在死寂而悽清的廟宇裡，一輩子過着單調，冰冷，殘酷，與苦悶的生活，多麼可憐啊！也有人說：「愛是生命的活力，生命的藝術，生命的點綴，所以人生不能須臾沒有愛，人生失了愛，他的生命便會馬上凋萎，家庭失了愛就沒有幸福可言，然而，佛教竟叫人割愛辭親，自此失去家庭的幸福，失去愛的溫暖，這未免太不近人情，或過于殘忍了？其實，他們那裡體會得到佛教徒的愛的偉大呢？我們知道，佛教並不是違背人情，蠻不講理地要我們放棄人性的愛，相反，却是要我們積極地去發揮和擴展人性中的真愛，不要給虛偽的，夢幻的、短暫的，庸俗的愛愚弄吧了，因爲我們的肉體是會衰老的，而心靈却是永劫不滅，所以，我們不應該把愛情植根在肉體上而應滋長在心靈上，物質是短暫的，精神却是永恒，所以我們不應愛物質的享受，而應愛精神的擴展，肉體的佔有是卑鄙的，自私的，更可能產生無邊生死的苦難，而精神貢獻的愛是超然的，崇高的，它能燃燒我們生命的火焰，使我們成爲世間上永久不滅的智慧之光，所以佛教教我們首先放棄肉體，物質，佔有，自私的愛，和離開那偏狹緊張，萬象雜現的喧囂地方，孤居于寂靜的深山或蘭若裡，聚精會神地運用佛法的慧水去洗刷淨盡心地的私慾，成見、驕矜、暴躁、愚昧、頑惡等種種顏色的污穢與血漬，把厚濁的心靈洗成空淨，不許再存有一點渣滓與一點顏色放在心上，這樣，自然不會再受到物慾的障礙和界限的間隔，而你那空淨的心靈便可以與整個宇宙的真理吻合，融化小我于大我之中，這時候，你將會忘懷人世間的一切是非，苦樂，醜惡與善美，有情與無情，甚至與外物接觸時，你將不知是春風吹開了我的懷抱，或是我的懷抱蕩漾了春風，不知是日月照亮了我的心眼，或者是我的心眼照亮了日月；不知是聲音喚醒了我的耳朵，或是我的耳朵發放了聲音？於是，你在物我交融中，獲得六根的清淨，六根的互用，不但目能見萬物之色，耳能聽萬物之聲，鼻能嗅萬物之味，

孫張清揚啓事

敬啓者：清揚已於六月十六日遷居中部，因時匆促未及向諸師友一一辭行，至感歉仄！

孫張清揚謹啓

氣，口能吸萬物之味，而且眼能聞聲，嗅香，覺觸……等互用的妙用，然後運用人性中的摯愛去挽救人類迷濛的靈魂，以個人生命的愛之光輝去撫愛大地一切苦惱的衆生，以個人的熱情去灌漑社會上一切福利事業的花朵，這樣，才是佛教教我們出家的意旨與本懷，才是我們出家的意義和價值，也唯有把自私的愛擴展爲無我的博愛，與人同樂，才是真正的幸福與快樂，可是，在這殘酷，冰冷，無情的世界裡，佛教團體中大都彌漫着一股冷氣裹骨的寒流，即使是炎熱的夏令跑進去，都會使你感覺到一種殘冬嚴寒的氣氛，不，佛教的團體，簡直就等如一座巨型的冰箱，裡面是無情的青年，一旦跑進去也會把你冰化，甚至凍僵呢？尤其有些人以冰冷的面孔以爲莊嚴，以峻嚴的態度爲清高，似乎非如此就不足以表現德行的偉大，其實，太違背佛陀愛護人群的本懷，以及自己出家的意旨了，佛教徒既然在待人接物間不能流露出真摯的，聖潔而崇高的愛，使人如坐春風地在你慈愛蔭覆之下，吸收支持生命和擴展生命的活力，又怎能怪人們說佛教是無情的，沒有愛的呢？所以，親愛的青少年們，時代的警鐘已經響徹雲霄了，我們不能永遠停留在殘冬的寒夜裡，踱着冰冷而淒清，枯燥而苦澀的消極生涯，但我們絕對不能把人性中的真愛，沉溺在庸俗而虛偽的愛海中，讓美麗的前途汨沒於泛愛的洪流中，爲愛情的愚弄，爲愛情所欺騙，也不要把人性中的真愛拘束在自己的針筒裡，而希望佔有任何人，或爲任何人，的佔有，更無須像修女們一樣把自己嫁給天主，與天主結婚，我們應該揮智慧的寶劍來粉碎私慾底煩惱枷鎖，以理智的陽光來晒乾使我們生死沉淪的愛河，而把人性中的真愛搶救出來，由私我的愛展爲大公的博愛，再由大公的博愛，進爲無我的博愛，去撫慰大地一切衆生，愛護大地一切衆生，教化大地一切衆生，使一切衆生在你慈愛的撫慰下，真理的啓示下恢復人性的尊嚴，這樣，世人就不會對佛教曲解，而我們在博愛的進行中將獲得無比的幸福與真正的快樂啊！

愛，同樣是愛，但它能使人痛苦，也能使人快樂，它能使人煩惱，也能使人解脫，它能使我們人格墮落，也能夠使我們人格昇華，你說，我們對着這些不同的愛，是否應該格外謹慎地選擇，謹慎地施與呢？對的，我們是有情的動物，我們不能沒有愛，但我們不能迷惑于愛，而要發揮：「人類有對於真理之無限的愛，人類有對於一切的美之無限的愛，人類有對於一切人與其他生物之無限之愛」（見德拉斯的「愛情之福音」）去愛真理，愛善，愛美，愛一切人類，以及一切有生命的動物！那末，你自然可以克服愛所給予你的煩惱與痛苦，而獲得生命的解脫與快樂！